

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscription: 1909 pesetas al mes... 25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres... 1. CREDITO PUBLICO... Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA NOCHE

FOR TELEGRAFO



LA SEÑORA

Doña Elisa Hernández Llamusi

Falleció ayer tarde á las cuatro en Cartagena

A LOS 36 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION DE SU SANTIDAD

R. I. P.

Sus desconsolados esposo D. José Escamez Cánovas, hija Elisa, hermano D. José, padre y hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,

Participan á sus amigos tan dolorosa pérdida y les ruegan la asistencia á la conducción del cadáver, que se verificará esta mañana á las once, desde la casa mortuoria, calle del Escorial, número 2, al cementerio de Nuestra Señora de los Remedios, por lo que les anticipan las gracias

Cartagena 9 Diciembre de 1909.

El duelo se despiden en las Puertas de San José.

El Liberal en Murcia

El diario de mayor circulación de Levante... no se devuelven los originales

LA POLITICA EN YECLA

MANIFIESTO DENUNCIADO

Al dar noticia del hecho á que se refiere la carta que sigue, se cometió por nuestro corresponsal en Yecla un error que en nuestro número de ayer quedó por él mismo rectificado, pero esto no obsta para que con mucho gusto seojamos, como siempre, en nuestras columnas el escrito del señor Llázaros, nuestro querido compañero y distinguido colaborador, firmante del manifiesto denunciado.

Y días así su carta encabezada con el título de Rectificación:

Sr. D. Mariano Peral García.

Mi querido amigo: Le agradeceré publique la presente, como rectificación á la información de ésta, que con el epígrafe «Manifiesto denunciado» publicó ese periódico de su ilustrada dirección, el día 5 del actual.

Dice la tal información, que el manifiesto electoral publicado por los republicanos de esta ciudad el 19 del mes de, ha sido denunciado por la jurisdicción militar y añade, que en la tarde del 3 corriente, se hizo saber á los firmantes de tal manifiesto, la resolución sobre él tomada.

No hay tal jurisdicción militar en el punto, ni á los firmantes se les ha comunicado nada; sino sólo por auto de este Juzgado de Instrucción, fueron visitados por la guardia civil y algunos del Juzgado, para la recolección de los ejemplares de dicho manifiesto; diligencia que resultó, naturalmente, negativa, después de tres ó cuatro días de publicado tal documento.

Ha extrañado aquí, en general, tan trascendida denuncia de un documento publicado con conocimiento de la Autoridad, como le prueba el ejemplo que obra en nuestro poder con el sello de la Alcaldía; y que, salvo el elemento máximo-racionalista (por fortuna bien exiguo y decedente en Yecla) fué unánimemente bien visto y recibido por la opinión general, y aun alabado por su fondo y por su forma.

La hazaña, según aquí se propala, es obra de los conservadores, como un palmetazo á la situación liberal y un recurso efectista para amillarar, sin duda, á los republicanos, cuya campaña, hoy ya iniciada, y que intentan no abandonar hasta limpiar este distrito de la plaga del caciquismo, pretenden, á toda costa contrarrestar, como si borrarán ya de antemano, que esa labor redentora ha de conseguir, en plazo quizá no remoto, su ruina y muerte política.

No han tenido los autores, quienes quiera que sean, de tal heroicidad, ni aun la arrogancia y valentía de dar

la cara; sino que han asistido al golpe en la sombra y hurtando el cuerpo, han dejado la responsabilidad material del acto, á dos infelices, que han autorizado con su firma un escrito al fiscal de la Audiencia provincial; con lo cual, han venido á resultar dos pobretes insignificantes, los únicos veladores en Yecla de la Ley y salvadores del orden social. (Museum tenentis)

A los republicanos, después de todo, la cosa les ha resultado un reclamo; y en cuanto á la sanción que pueda alcanzarse (que pueda alcanzarse, pues yo también soy uno de los eriminales) la esperamos muy tranquilos, en nuestra conciencia y en la rectitud de los tribunales de justicia. Dispense, querido Peral, mi haya propuesto, mas allá de la anunciada rectificación, pues ello era obligado al tocar este asunto.

Le anticipo gracias y le abraza cariñosamente su buen amigo,

L. Llázaros.

Yecla 6 Diciembre 1909.

REGRESO DE TROPAS

(Por telegrama)

Enthusiasta recibimiento

Málaga 8 (6 t.) Ha fundado el «Ciudad de Mahon» precedente de Melilla, conduciendo 293 reservistas del regimiento de Barbastro; 251 del de Madrid, y 56 del de Cataluña y varios jefes.

En el muelle se encontraban la banda del regimiento de Extremadura, jefes y oficiales y escaso público, por ignorarse la llegada del barco.

Las fuerzas que desembarcaron, batiendo marcha, se dirigieron al cuartel de la plaza de la Trinidad.

Aquí el gentío, que era enorme, rompió á las, abrazando á los soldados y desbordándose el entusiasmo. Unas mujeres observaron que un cabo de Barbastro marchaba muy fatigado, como si estuviera enfermo.

Pronto le cogieron, le quitaron la mochila y el fusil y lleváronle en hombros al cuartel.

Los soldados, tan pronto les entregaron la documentación, marcharon á sus casas.

En el cuartel se les dió un rancho extraordinario.

Ovaciones y vítores

Barcelona 8 (4 t.)

Ha fundado el «Cataluña» con reservistas de Melilla. En el muelle se hallaban las autoridades.

El gentío era enorme, que prorrumpió en vítores y ovacionó á los soldados.

Estos no desembarcaron, comiendo á bordo.

Esta tarde llegará el «Villaverde».

Desembarque de tropas

Barcelona 8 (6 t.)

Esta mañana, á las ocho, empezó el desembarco de reservistas. Numerosos grupos ovacionaban.

En el muelle se encontraban las autoridades.

El gobernador dispuso que el público no penetrase en el muelle.

La guardia civil guardaba el orden.

Los reservistas llevaban uniforme de campaña y gorra de cuartel.

El zarzuelo se le dejaron en Melilla.

Después del desembarque, se les sirvió un almuerzo y se les repartió tabaco.

El acto fué amenizado por las bandas de música.

Audieron comisiones de todas las corporaciones.

El estado de salud de los soldados es admirable.

Solamente uno sufre calenturas.

A las once marcharon formados al cuartel, precedidos de las músicas.

Los soldados, al paso por las calles, fueron ovacionados.

En las Ramblas les arrojaron flores. Este momento fué imponentísimo.

Las mujeres gritaban llamando á los suyos.

El pueblo se confundió con los soldados, á los que abrazaba.

Así llegaron al cuartel, donde se les recibió con gran entusiasmo.

Se les ha concedido licencia á los reservistas.

Estos pasan por grupos por las calles, las que ofrecen un aspecto animadísimo.

El alcalde, el Fomento del Trabajo y el Liceo, han repartido 4.275 pesetas entre los soldados.

Llegada del «Villaverde»

A las cuatro de la tarde, ha fundado el «Villaverde».

La cubierta estaba llena de soldados, á los que se les oía vitorear á España y al Ejército.

El desembarco se hizo sin novedad. Se repitieron las vivas y salomaciones á su paso por las calles.

La mayoría de los reservistas llegados son valencianos y aragoneses. Mañana marcharán á sus hogares.

ALICANTE

Posesión

La ha tomado del cargo de segundo jefe del cuerpo de vigilancia de esta capital don Ubaldo Ruiz, cesando en el mismo don Lorenzo Aguirre, que ha sido trasladado á Barcelona.

Candidatos

Se asegura que los candidatos ministeriales por esta circunscripción en las elecciones de diputados á Cortes, serán, probablemente, don José Francisco Rodríguez y don Joaquín Chaparría.

Boda

En el mes de Marzo próximo contraerá matrimonio con la distinguida señorita Adela Chápoli, el conocido comerciante y banquero don Manuel Fregiz.

A Madrid

Ha marchado á la corte el general gobernador militar de esta plaza don Luis Pascual del Peñal.

La Inmaculada

Con motivo de celebrarse hoy la festividad de la Patrona del arma de Infantería, esta mañana se ha dicho una misa en el patio del cuartel en construcción en el barrio de Banalua, asistiendo el regimiento de la Princesa, los jefes y oficiales de la guarnición y numerosos invitados.

Después de dicho acto religioso, se ha servido á la tropa un rancho extraordinario.

Esta tarde habrá juegos para los soldados, verificándose la distribución de premios á los que en los últimos concursos hubieron á ello acreedores.

Elecciones

En las verificadas en el Sindicato de riesgos, ha resultado triunfante la candidatura de los señores barón de Finestrat, Pobill, Solís y Ferrer.

Propaganda electoral

Nada menos que seis mitines de propaganda electoral se celebrarán hoy en esta ciudad y en diversos distritos, organizados por la coalición de republicanos y socialistas.

Marán uso de la palabra los candidatos respectivos y varios conocidos oradores.—8 Diciembre.

Don Antonio Sacristán

Por las noticias telegráficas que ayer publicamos, conocen nuestros lectores el triunfo extraordinario conseguido por nuestro querido amigo el Inspector General de la Sociedad Editorial de España don Antonio Sacristán, al ser calificado con el número uno en las reñidas oposiciones á cátedras de contabilidad en las Escuelas Superiores de Comercio.

No necesitaba el señor Sacristán nuevas demostraciones de su valer en materias económicas para tener con justicia una reputación nacional; pero trabajador incansable no ha querido dejar pasar por alto la ocasión de este nuevo triunfo.

Por él enviamos efusiva y entusiasta nuestra felicitación al señor Sacristán.

LEJOS

Mujer: ¿Nunca en tu memoria vaga un recuerdo distante del pasado?

¿Me recuerdas nuestra historia cuando paso por delante de tu balconcillo entornado?

Oh, mujer, mis adorada cuando más de mí te alejas, ¿no has oído esa voz triste y pausada, que en las almas cuenta añejas glorias de un amor perdido?

¿Cual otro tiempo, he escuchado en tu calle, mis sonatas favoritas?

Mujer, si me has olvidado, ¿por qué evocas esas gratas memorias de nuestras citas?

Si dices que ya en tu mente aquel ensueño querido se borró, ¿por qué, pálida y doliente, al vernos hoy, tú has sufrido y has llorado, como yo?

¿Por qué si nos adoramos, pasará nuestra existencia sin amores?

Por esas cosas que vives, enferma tú, por mi ausencia, yo á solas con mis dolores.

En nuestra vida que empieza, noche eternas sin divinas alboradas.

La luna de la tristeza iluminará las ruinas de nuestras vidas truncadas.

¿Quizá en mi larga agonía la música piadosa de tu voz no llegue á mí. Y al morir tú, amada mía, ignoraré hasta la fea donde ir á llorar por tí.

Emilio Carrero.

BARCELONA

(Por telegrama)

Las causas por los sucesos

Barcelona 8 (6 t.)

La sección de Justicia de la Capital general ha entregado á Weyler la relación del estado en que se encuentran todas las causas instruidas por los sucesos de Julio.

Weyler la ha remitido á Moré.

Los elementos de Sol y Ortega han quedado en libertad de acción para votar la candidatura que les parezca conveniente.

Se asegura, no obstante, que se les han recomendado los nombres de los candidatos de la izquierda catalana.

Mitín ferrouxiata

En los jardines de la Casa del Pueblo se ha celebrado un mitín, al que han concurrido más de veinte mil personas.

Se han pronunciado discursos acoirazando que se vota la candidatura radical, haciendo resaltar la importancia de la victoria de los radicales después de los sucesos de Julio.

Resumió Lerroux, pronunciando un brillante discurso. Lerroux fué ovacionado.

UNA OBRA MURCIANA

«La Fuensantica», en Valencia

La obra que con este título se ha estrenado en el Teatro Apolo de Valencia es original de nuestro querido amigo y compañero el redactor de El Mercantil y corresponsal literario de El LIBERAL en Murcia don José María López, cuyas interesantes obras son motivo de la Exposición que en estos momentos se celebran en Valencia.

Ha sido un gran éxito el de «Fuensantica» y por él enviamos nuestra felicitación entusiasta y sincera al señor López. Del estreno nada dice por su cuenta El Mercantil, limitándose á reproducir algo de lo que han dicho los demás. Y eso hacemos nosotros por carecer de información directa en un asunto en el que nos la había por obligación de proporcionar el mismo interesado, autor de la zarzuela murciana.

He aquí lo que dicen los periódicos de Valencia.

Las Provincias:

«El señor López ha urdido con hechos tomados de la vida real una trama sencilla y no desprovista de interés, enajenada, para darle sabor, en el pintoresco cuadro de costumbres murcianas, que nuestro estimado compañero conoce muy bien, y que le prestan su más legítima valía. De chistes no es menester hablar conociendo al amigo López, que los hace á porrillo y para todos los gustos.

El señor Jimeno, autor de la partitura, es un músico de temperamento delicado, que vertió en su obra algunas veces con exquisita sinceridad y acierto.»

El Radical:

«Con asunto muy simpático ha escrito el redactor de El Mercantil, don José María López, una bonita zarzuela de costumbres murcianas.

La acción interesante, desde que se levanta el telón, se desliza muy segura entre escenas regocijadas y alegres, y otras donde la intensidad dramática nos emociona grandemente.

Como se ve, la obra tiene un asunto interesante y agradable; está ovejada de chistes, que el público no cesó de reír, y las escenas son movidas y graciosas.

La música, del maestro valenciano Francisco Jimeno, es digna compañera de la letra, y á lo correcto de la instrumentación añade una inspiración fresca y lozana.

Sebrase una plegaria, página deliada y hermosa; un día de factura muy elegante; un ballable muy alegre y unos couplets, muy graciosos, que el público hizo repetir.

La interpretación fué excelente.»

El Correo:

«El señor López ha demostrado una vez más que tiene envidiables condiciones para dedicarse al teatro, pues «Fuensantica» es una zarzuela que, careciendo de lunares, hermana admirablemente las notas dramáticas y cómicas, sin que haya exceso ni de unas ni de otras: todas están en su punto. Aparte de la belleza del conjunto, hay que tener en cuenta el acierto que le ha acompañado en la presentación de tipos arrancados de la realidad.

La música del señor Jimeno sirve al libro.»

La Correspondencia:

«La obra está muy bien escrita, y su trama, á pesar de ser sencilla, no carece de interés, siendo muy aplaudidos los chistes en que abunda, habiéndolos para todos los gustos. Los autores, nuestro querido compañero el redactor de El Mercantil, don José María López, de la letra, y señor Jimeno, de la música, obtuvieron muchos aplausos, siendo llamados repetidas veces al palco escénico durante representación y al finalizar la obra.»

Reproducido lo esencial de cuanto satisfactorio dicen aquellos colegas para el amigo López, hemos de cerrar estas líneas haciendo un ruego á la empresa de Roma, consistente en que hiciera todo lo posible dentro del

plan de su trabajo y de lo avanzado de la temporada que va á hacer esta compañía, para dar á conocer al público murciano la nueva zarzuela «La Fuensantica».

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA OFICINAS ESPOZ Y MINA PRAL., 1, MADRID

MARRUECOS

(POR TELEGRAFO)

Sobre el empréstito

Tanger 8.

Circulan rumores de que Muley Hafid ha ordenado al Mokry, que acoja las condiciones propuestas por Francia para la concesión del empréstito al Maghzen.

CARTAGENA

Las elecciones

Estamos en plena efervescencia electoral.

Conocidos ya los nombres de las personas que han de presentar su candidatura en las elecciones del próximo domingo; quitadas ya las tarjetas, ó lo que es lo mismo, echadas a rodar y reparadas á un lado, los candidatos, viéndose venir encima la fecha deseada, han comenzado la campaña y pesan á votar con el telón que se realizan estos trabajos y con el formulario de fábrica.

Hay quien cree, que el domingo 12 del actual va á haber «reguño» en Cartagena, que vamos á tener disgustos más ó menos serios, pero á pesar de esos pesimismo, es nuestro parecer, que la sangre no llegará al Escanabe, por una sola é importante razón; porque no.

En el vecino pueblo del Algar hubo anteanoche un mitin de propaganda electoral, organizado según nos han dicho, por los bloques cartagenos.

En él se habló y se protestó de los sistemas y procedimientos antiguos, y se hicieron votos porque prosperen los ideales regeneradores de sus organizadores, como también para que la unión de las izquierdas sea un acto leal y sincero.

Esta mañana, aprovechando la festividad del día, se celebraron mitines con igual carácter en el Teatro Circo de esta ciudad y en el de igual nombre de la vecina ciudad de La Unión.

Al parecer, ni los liberales ni los conservadores han pensado en realizar actos de esta índole.

Tal vez no los consideren necesarios.

Habría confianza plena en sus ejércitos.

Y á toda esto, como verían nuestros lectores en la información anterior, los pavos emigrando hacia Barcelona.

En cambio, desde hace ya bastantes días se viene notando en Cartagena una verdadera invasión de turroneros.

La fiesta de la Patria

Las fuerzas de Infantería de esta guarnición, celebran hoy modestamente el santo de su patrona la Purísima Concepción.

A las once de la mañana una compañía con bandera y música de cada uno de los regimientos de Sevilla y España, luciendo por vez primera el nuevo uniforme ha oído una solemne misa rezada en la iglesia de Nuestra Señora de las Angustias.

A dicho acto ha concurrido también la Ambulancia de la Cruz Roja con su banda de música, de cuya benéfica Asociación es también patrona la Purísima Concepción.

A la hora del mediodía se ha servido un espléndido «uneh» en los cuartos de banderas de los cuarteles de Sevilla y España, y esta tarde se obsequiará á las fuerzas con un suculento rancho extraordinario.

Tenemos entendido, que las economías que se obtengan al celebrar la fiesta de hoy con esta modestia, serán dedicadas al Colegio de Huérfanos del arma de Infantería de Toledo.

Viajero

En el tren correo de hoy sale para Madrid, D. Luis Canthal con su distinguida familia.

Detenido

Por haber enviado á otro sujeto á la sucursal del Banco de España son objeto de que presentara al cambio un billete falso, ha sido detenido un individuo llamado Juan Ballester Martínez.—8 Diciembre.

Republicanos y socialistas

(POR TELEGRAMA)
El mitin de Madrid
Gran animación
Madrid 8 (8 n.)

En el frontón Jalalá se celebró el anunciado mitin organizado por la coalición republicano-socialista.

El local estaba atestado, ofreciendo un aspecto brillante. La presencia de los oradores se acogió con una ovación.

Telefonema de Lerroux
Se lee un telefonema de Lerroux adhiriéndose con entusiasmo al acto, confiando en el triunfo.

Carta de Esquerdo
Se lee una carta del doctor Esquerdo, ensalzando la concentración republicano-socialista.

Pablo Iglesias
Después pronuncian fogosos discursos Santillán, los candidatos Rozalén, Trompeta y Ruiz Benayán, los concejales Dorado y Dicenta y el diputado Nougudé, prometiendo luchar con denuedo, confiando en la victoria.

Varios oradores
Después pronuncian fogosos discursos Santillán, los candidatos Rozalén, Trompeta y Ruiz Benayán, los concejales Dorado y Dicenta y el diputado Nougudé, prometiendo luchar con denuedo, confiando en la victoria.

Uso después de la palabra Pablo Iglesias. Dice que es imposible haya tranquilidad y orden en España mientras existan las actuales instituciones.

Sole pedimos a los republicanos que trabajen para derribar la monarquía. Impediremos que las ambiciones personales intenten desbaratar nuestra obra.

De la conducta de los republicanos depende la instauración de la República. Ruego y si preciso exijo, que a la lucha del domingo vayan dispuestos a impedir a todo trance la venta de votos y los chabacanos.

Vamos dispuestos a no cometer ligerezas, pero resueltos a traer la República. (Gran ovación).

Resumen de Azócarate
Azócarate hace el resumen. Se felicita de la unión con los socialistas.

Excita a los republicanos a imitarles en la disciplina. Un Municipio republicano acometería los problemas de consumos, basniencia, previsión y tutela en favor de las clases humildes.

Imitarémos al Gobierno inglés que aspira a que pugnen todos. Fué objeto de una gran ovación.

Gran entusiasmo
Se disolvieron con orden perfecto. A la salida fueron aclamados los oradores, dándose vivas a la coalición republicano-socialista.

El mitin de Bilbao
Provocaciones de las nevas
Bilbao 8 (7 n.)

En el frontón Burkalduza se celebró el mitin republicano-socialista. En las puertas se colocaron los neves en actitud provocativa, repartiéndoles unos hojas en las que se dan

consejos a los electores católicos y que firma la campaña de África. No se le hizo caso.

Aspecto del frontón
El frontón se hallaba ocupado por una multitud inmensa. La tribuna para la presidencia y oradores estaba adornada con banderas.

Preside Perezsgua.
Primeros discursos
Hablan en primer lugar el republicano Buisan y el socialista Acevedo.

Méndez Pallearés
Al levantarse a hablar Méndez Pallearés es objeto de una gran ovación, dándose vivas al defensor de Ferrer.

Soy ilce Pallearés—soldado de otro cuerpo de ejército que me encuentro aquí accidentalmente. Las próximas elecciones son de gran trascendencia.

Es preciso luchar con denuedo. Los conservadores cayeron sin crédito, ni rehabilitación posible.

Si los liberales no respetan el sufragio oserán también en la impopularidad, quedando demostrada la incompatibilidad de la monarquía con la democracia.

Historia la unión de los republicanos y los socialistas, diciendo que la ha ocasionado Maura con sus desaires. Ahora precisa que los republicanos procedan con formalidad, no haciendo política alocada y rosántica.

Aconseja la más perfecta disciplina. Para el engrandecimiento de la patria son precisas libertad y cultura. Se impone la obra secularizadora.

Es preciso crear opinión que empuje y eliente al gobierno liberal para que éste al caer no nos diga: No nos ayudadéis, sino que podáis decir: «Has caído por ser incompatible la monarquía con el liberalismo».

La conjunción se ha hecho para que la hídra reaccionaria no levante la cabeza. Para traer la república el primer paso es conseguir los Municipios.

El orador es ovacionado con gran entusiasmo. Banquete
Después del mitin fué obsequiado Méndez Pallearés con un banquete. Mañana se marcha a León.

LA POLITICA
(POR TELEGRAMA)
Regreso de Goncas
Madrid 8 (4 t.)

Ha regresado el ministro de Marina. A recibir a Goncas salió a la estación todo el personal del ministerio.

Moret de campo
Moret ha pasado el día en el campo. Regresará a las cinco de la tarde para presidir el Consejo de ministros.

LA APERTURA DE CORTES
(POR TELEGRAMA)
Lo que dice un personaje
Madrid 8 (12 n.)

Cuando nadie se acordaba ya de la cuestión de la apertura de las Cortes, hoy vuelve a ser tema preferente en los círculos políticos.

gentes que exige la campaña de África. Esto se ha relacionado con los detalles de la nota oficial del Consejo relativo a los presupuestos que ha venido a dar interés a la apertura de Cortes.

MADRID
(POR TELEGRAMA)
La Juaneca libre
Madrid 8 (12 n.)

El juzgado del Centro ha dictado un auto en el famoso proceso del estafador Zubala, dejando sin efecto el procesamiento de Concepción Mondenjar (La Juaneca).

Espozos engañados
Dos esposos, uno perteneciente a un cuerpo militar y el otro agente de vigilancia, denunciaron el juzgado infidelidades conyugales de sus respectivas esposas.

El juzgado detuvo a las adúlteras en unión de sus respectivos amantes, siendo encarcelados.

CONSEJO DE MINISTROS
(POR TELEGRAMA)
Nota oficial
Casa de Correos para Barcelona
Madrid 8 (12 n.)

Se celebró Consejo de ministros bajo la presidencia de Moret. Duró dos horas y media. Sobre lo tratado se facilitó a la prensa la siguiente nota oficial:

Después de detenido examen de la proposición presentada por el Ayuntamiento de Barcelona para construir una casa central de Correos y Telégrafos, con arreglo a planos que serán aprobados por el Gobierno y cuya paga se hará por anualidades, acordó el Consejo aceptarla en principio, encargando al ministro de la Gobernación la preparación de las bases para el correspondiente decreto.

Exposición de Valencia
A propuesta de Alvarado se acordó solicitar en el día del Parlamento, la concesión de un crédito de dos millones de pesetas para la Exposición de Valencia, cuyo plazo se prorrogará durante 1910, dándole carácter nacional.

Carrteras
Se examinó un expediente de Fomento sobre construcción de carrteras. Boletín de Instrucción
Se examinó otro expediente de Instrucción, creando un Boletín oficial en vez de los anuarios.

La embajada mora
El ministro de Estado informó al Consejo de la última nota presentada por el embajador marroquí y la respuesta que procedía darla.

El Consejo, enterándose detalladamente lo habes documentos, los aprobó. Tratado con Cuba
Pérez Caballero expuso el estado de las negociaciones para el convenio comercial con Cuba y algunos incidentes relacionados con el mismo asunto.

Las escuelas de Madrid
Barroso comunicó los términos de la real órden que ha pasado al alcaide de Madrid sobre la creación de escuelas.

La instrucción en Canarias
Expuso Barroso las medidas necesarias para atender las deficiencias que ha visto en el ramo de instrucción el nuevo gobernador de Canarias en la visita que ha hecho a diferentes pueblos de aquel archipiélago.

De Melilla
El ministro de la Guerra leyó los últimos telegramas del general Marina sobre la repatriación de reservistas y varios incidentes sobre las relaciones con las hables de Alhucemas y el Peñón y otros asuntos del Rif, que requerían la atención del Gobierno.

Distribución de fondos
El ministro de Hacienda sometió al Consejo la distribución de fondos del mes. Pago de obras públicas
Aunóció que el Consejo de Estado ha informado favorablemente la concesión del crédito de diez millones y medio de pesetas, para el pago a los contratistas de obras públicas atrasadas.

El expediente quedó definitivamente aprobado. Los presupuestos
Se ocupó el Consejo del resumen de presupuestos que el Gobierno estima conveniente tener ultimado en previsión de las eventualidades que pudieran presentarse.

La exposición de los obispos
Por último el Consejo comenzó el examen de la exposición de los obispos sobre enseñanza e instrucción pública.

La fiesta de la Purísima
(POR TELEGRAMA)
En Madrid
Capilla en Palacio
Madrid 8 (4 t.)

Con motivo de la festividad del día, se ha celebrado capilla pública en Palacio, con gran concurrencia. La corte se trasladó a la iglesia formando las acostumbradas coartivas.

El rey iba de uniforme de capitán general de gala. La reina vestía un hermoso vestido de corte blanco; la infanta Isabel uno gris perla, la infanta Teresa uno azul pálido, y la reina madre uno morado. Se cantó la misa del maestro Zubiaurre.

El tiempo
Hoy ha hecho un día de sol espléndido. Ha deslucido algo la hermosura del día el viento frío que ha soplado. La infantería
La fiesta de la Infantería se ha celebrado en los cuarteles con la alegría acostumbrada, a causa de la campaña de Melilla.

Las tropas oyeron misa y fueron obsequiadas con un rancho extraordinario. Se les ha concedido pasar por la tarde. No se han celebrado festejos en los patios de los cuarteles.

DE CORUÑA
(POR TELEGRAMA)
Mal estar obrero
Coruña 8 (6 t.)

Sigue el mal estar entre la clase obrera con motivo de lo que ocurre con los obreros del Arsenal. Se ora que de no llegar a un acuerdo estos y la casa Wickers, sobrevendrá un grave conflicto.

Saludo
En una casa de prostitución se ha suicidado Plácido Graña, de 19 años de edad. Ha sido días que había desaparecido de su domicilio.

Para ser que las causas que le han inducido a Gracia el quitarse la vida provienen de las malas compañías y de contrariedades amorosas. Licenciamiento
Mañana empezará el licenciamiento de los reservistas de esta región.

El temporal
El temporal ha amainado, habiendo salido los barcos pesqueros. Falsa agencia
Se ha descubierto una agencia falsa de emigración.

Registrado el domicilio del agente José Añon, se encontraron documentos falsos para poder emigrar. Ha sido encarcelado el autor.

LAS ELECCIONES
(POR TELEGRAMA)
En Lérida
Lérida 8.

Los mauristas, carlistas e integristas se han unido contra los izquierdas. El clero, incluso el obispo, hace una activa propaganda. Los ánimos están muy excitados.

En Tarragona
Tarragona 8.
En virtud del artículo 29 en setenta y un pueblos de la provincia han sido proclamados consejeros 185 liberales, un demócrata, quinientos conservadores, siete carlistas, cuarenta y nueve republicanos, un catalanista, tres nacionalistas, tres católicos, cuarenta y dos independentes, cuatro monárquicos y dos autonomistas.

En Pontevedra
Pontevedra 8.
En Cambados, a causa de los tropelcos cometidos por Grov, presidente de la Junta del Canal, negándose a admitir requerimientos para la apertura de los colegios, se halla muy excitado el vecindario. Se temen desórdenes.

DE BILBAO
(POR TELEGRAMA)
Escuelas cuadradas
Bilbao 8 (11 n.)

En la última sesión que ha celebrado la Junta provincial de Instrucción primaria, el Inspector provincial de Sanidad ha denunciado que las escuelas públicas de Cortezubi estaban convertidas en cuerdas, pues el maestro y la maestra les han dedicado a albergue de cerdos y otros animales.

Se acordó exigir a los maestros que retiren los animales que ocupan los puestos de los alumnos, dejando los edificios en las debidas condiciones.

TEATRO ROMBA
Ayer se reanudaron en el Teatro Romba las tareas de la compañía Velasco-Marín, poniéndose por tarde y noche un variado cartel que llevó al coliseo numeroso público.

Lo más saliente fué la representación de «El pobre Yelbuena», que fué muy celebrada por el público, valiendo aplausos a los intérpretes, especialmente a los señores Velasco e Ibañez.

Esta noche se estrenó la opereta «La viuda alegre». Desde que se estrenó en Madrid, en el teatro Pírcas, esta obra ha sido citada siempre con elogios.

En Murcia hay desaos, por esta razón, de ver la pregonada opereta, cuyos números de música ya se tocan a diario en caés y salones. Por su parte la empresa no ha reatogado, según nuestras noticias, sacrificio alguno para presentar la opereta con todo lo suyo.

El piloto espedagrato señor Sanz ha hecho un completo decorado para «La viuda alegre». Además se ha construido el vestuario que requiere la obra.

Todo esto y los numerosos ensayos

dado a la opereta por la compañía hacen esperar que su estreno sea como se anuncia, el éxito de la temporada, que hasta ahora tan poco ha dado de sí. Diario de Murcia

EL DÍA DE AYER
Fué el día de ayer un solenísimo día de fiesta en esta ciudad. En todos los templos hubo gran concurrencia pero principalmente en aquellos donde se celebró la fiesta de la Purísima en la Catedral y en la iglesia de que es titular la Virgen Santísima en el Ministerio de su Concepción Inmaculada.

El día, un tanto desapacible, se prestaba poco al buro de los paseos y de los tranvías; aunque no faltaba gente que acudiera al Palmar, donde habla procesión popular, con gran atractivo en honor de la Patrona que es la Purísima. Es decir, que tenían las iglesias doble motivo de atracción: la festividad del día y el tibio, confortable y perfumado ambiente de su sagrado recinto.

En la vecina iglesia de la Purísima hubo un lleno doble en las horas de las misas de los peregrinos, las doce de la una. Esa iglesia tiene mucha tradición. Está unida, por el patronato que de ella tuvieron en otro tiempo los marqueses de Odoño, a la aristocracia murciana; y a la devoción popular, por haber extremado en ella culto a la Purísima, una más decidida defensor que fueron los grandes franciscanos, y por haberse distinguido el Ayuntamiento con una preferencia muy significativa sobre todas las demás iglesias, excepto la de la Catedral. Como que se daban en la Corporación municipal con sus aceros, a la función solenne del último día de novena!

Y es que la Concepción Inmaculada es el último de los Regnes Castellanos por su definición, puesto que es el primero de todos por necesidad lógica. Es que por lo que se oía y sin proclamar, se ha conservado intacto en la fé del pueblo con una indubitada.

Digo en la convicción del pueblo porque en algunas organizaciones religiosas, órdenes monásticas, etc., se sienten moderadamente con creencia y especiales motivos teológicos que concilian con buena fé.

Pero como se trataba de celebrar una presentación más sobre la fiesta de la elegida para Madrid de 1815, los caballeros, los soldados, que fueron por ella como por su Señora Excmo y los pobres que siempre siguieron los caballeros, cuando éstos tuvieron un ideal grande y generoso; y los frailes, humildes franciscanos que vivieron sus siglos de gloria y de grandeza.

Entonces los caballeros cristianos que componían el Consejo de esta ciudad, con el mismo juramento que se obligaban a desempeñar y honorar con su cargo, se comprometían también a defender el Ministerio de la Concepción Inmaculada de haber sido confiada esta defensa a la caballerosidad del pueblo español de donde viene que la española fantaría haya elegido por su patrona a la Purísima Concepción.

En las primitivas escuelas, nos habían repetir por la mañana y por tarde a los niños que existían ellos, esta jaculatoria: «Bendito y alabado sea el Santísimo Sacramento de Altar y la Pura Limpia Concepción de María Santísima, etc.»

Después de todo ¿qué? En la misa religión no hay nada más adorable. José Martínez Torred

CAROLINA INVERNIZIO

CORAZON DE MADRE

La condesa sonrió, poniéndose encarnada. Los cumplimientos de su padre la producían un extraño efecto. ¿Qué ocurría? Le parecía que no estaba en estado normal; le encontraba pálido, envejecido; le miró con un espanto de compasión. —¿Y mamá?—le preguntó. Dario se estremeció dolorosamente; abrió mucho los ojos, que tenían una expresión singular. —¿Haces mucho que no la has vista?—preguntó él a su vez. Elena enrojeció fuertemente. —La he encontrado hoy mismo. —No me lo ha dicho... sino sólo que había ido a casa del señor Gustavo Pácar. Elena inclinó la cabeza en señal de asentimiento y de enoñada se tornó púida. Su embarazo, su palidez, fueron la condena-ción de Marcela.

La condesa creyó que su padre perdía el juicio. Hubiera querido interrogarle, pero no se atrevió. —¿Tú me quieres mucho, verdad?—dijo lentamente y casi suplicante Dario. —¿Y tú me lo preguntas, papá mío? —Un día, en tiempos pasados, fué injusto contigo; creí que era culpable y lo era otras, en los que tenía la fe más completa; pero no temas, no heriré a ninguno, porque nadie tiene derecho a argüirse en juez de sus semejantes. Elena continuaba creyendo que su padre desvariaba, que iba a perder la razón. No sabiendo qué hacer, lo besó repetidas veces, con besos que lo conmovieron hasta el fondo del alma. —Papá, papá mío, te quiero mucho, tanto como a mamá, a la que debes amar mucho, tú que eres tan bueno. El experimentó una sacudida y la miró ajamorado arqueando las cejas. —¿No eres que mi bondad llega hasta el ridículo? —¿Qué dices, papá? Tú eres el más grande, el más generoso de corazón que yo conozco... y yo estoy orgullosa de ser tu hija. Estas palabras fueron un bálsamo para el alma sincera de Dario. —Su hija le estimaba siempre, le amaba, estaba orgullosa de ser su hija, porque olvidaba, perdónabale! Una gran paz se hizo en su corazón. Toda su olera, su odio, su deseo de venganza desaparecieron, para hacer puesto a una infinita melancolía.

Se quedó a comer con su hija y, en presencia de Adolfo, pareció a Elena que su padre había recobrado la calma. Habló tranquilamente de negocios, de su mujer, acarició a Leticia, dirigió algunas benévolas fresas a Emma... y al marcharse besó con gran ternura a su hija, al yerno y a Leticia. —Mañana nos veremos en casa, verdad?—le preguntó Elena. Dario sonrió con tristeza. —Sí, mañana. —Besa a mamá de mi parte. —Sí, adiós, adiós. —Buenas noches. Fuera, el tiempo era hermoso y sereno. Dario levantó los ojos al cielo y luego los dirigió a la mansión de su hija. —¿Por tí, Elena, por tí sola! murmuró. De vuelta a su casa, en lugar de entrar en sus habitaciones, se metió en las oficinas, entonces desiertas. Al portero, que le había acompañado para encender el gas del escritorio, le dijo: —Cierra el portón y véte a acostarte. Mi hermano está de viaje, yo he de trabajar esta noche y necesito de mucha tranquilidad. —Puedo estar en la antecámara por si el señor desea algo. —No, no, desee estar solo. Era una orden. El portero le comprendió así y se retiró. Dario se quitó el abrigo, los guantes, el sombrero y sentóse a la mesa. Estuvo casi una hora absorto en sus pensamientos.

Quizás evocaba aquel tiempo en que había conocido a Marcela. ¿Cuántos años habían transcurrido y cómo su vida se había deslizado, en apariencia, corriente, sin nubes! No pensaba ya en su culpa, sino tan sólo en la dicha, en la felicidad que le había proporcionado durante tantos años. Y siempre el mismo sentimiento de tristeza se enseñoreaba de su corazón. No, no le había perdido todo. Su hija se le asemejaba. Le llamaba generoso y lo demostraba ella también ocultando la falta de su madre. —¡Pues bien, sí la imitaré! Ni una alusión a su infidelidad; el recuerdo me experimentaría más tarde era suficiente venganza. Dario se dispuso a escribir. Sin ninguna vacilación, sin que temblase su mano, tomó la pluma, empezando: —Mi adorada Marcela: —No puede vivir porque no puede presenciar la ruina de nuestra casa, viéndote reducida a la miseria. —Estoy en vísperas de una quiebra; mi hermano espera todavía evitar la catástrofe, pero yo no lo creo posible. Sólo deseo que al menos del naufragio se salve el sagrado depósito de Federico. —Sí, pues, a pesar de la venta del palacio, de todo, no se reune lo bastante para salir su crédito, tú le dirás que la culpa no ha sido mía, que he hecho cuanto he podido para que no quedase envuelto en nuestra ruina, y muero por ha-

ber creído demasiado, por haber fiado en la bondad de los demás. Ruegale que evite el suicidio sobre mi nombre, y si nada te rehúsa por el amor de su hijo, de quien serán más que una madre. —No me llores demasiado; créeme, en esto que yo desaparezca; si continuase viviendo, quizá podría llegar a cometer un delito y verme honrar mancillado. —Adiós, infántese valor a nuestra hija, a la cual escribo también para darle mi último adiós. Te recomiendo a mi hermano; trata de confortarle a sus deseos, que son también los míos; procura no herir su digna altivez; sosténle en estos momentos, para todos dolorosos. —Adiós, Marcela. Sabes cuanto te he amado; cómo has sido siempre la soberana de mi corazón. ¿Te he hecho jamás algún daño? ¿Te he contrariado nunca en tus aspiraciones? ¿No he hecho lo posible, cuanto ha estado en mi mano, para procurar la felicidad que pedías desear? Miró mi conciencia, veo que nada hay en ella que pueda censurarme, ni seme marido, ni compadre, y tú me harás justicia. —Pero tu afecto no basta para sujetarme a la vida; no tengo valor bastante para ver la ruina de mi casa, a la que habia consagrado toda mi labor. —El destino ha sido cruel conmigo, pero no maldigo. Los años de felicidad pasados a tu lado, bien valen el sacrificio de mi existencia. —Adiós otra vez; a tí, a mi hija, a mi hermano mis últimos pensamientos, mis besos, los últimos latidos de mi corazón. Tengo la persuasión.

BANQUETE AL ALCALDE

En el espléndido comedor del Hotel del Comercio, a cargo del señor Molner, se ha celebrado esta tarde a la vez el festivo banquete que en honor del joven y popular alcalde señor Arderius...

Cobijados materialmente de follaje, flores y orientamos se hallaban las columnas y la espaciosa claraboya del elegante comedor...

La calidad y el número de los señores comensales ha dejado manifiestas las pruebas de cariño y simpatía que el partido liberal de Lorca profesa...

Los directores de la prensa periódica local y el que suscribe, como corresponsales de EL LIBERAL, han sido igualmente invitados por la comisión organizadora...

A la hora de las postres, levantóse B. Francisco Cacha, como presidente de la comisión organizadora, y de modo sereno, convincente y sincero, dando muestra de su candor...

Por último—dijo—haremos alarde de fuerzas para las próximas elecciones y en ellas quedará plenamente patentizado lo que pueden los hombres de buena voluntad...

Nota.—La precipitación por hacer brevemente estas cuartillas, pudiera haber ocasionado algún error ó omisión en la siguiente lista de comensales...

Lista de los señores comensales: Señor vizconde de Huertas, don Jerónimo Arce, don Esteban Pariego, don Francisco Cacha, don Joaquín Barahona...

Don Enrique Sánchez Moya, don Francisco Lizaso, don Antonio Gil Bujayo, don Juan García Jódar, don Jesús Arce Espín, don José Fernández Rufete, don Vicente Llamas Caro...

Don Enrique Pinar, don José Moya Blaz, don Ramón Ferrá, don Lázaro Veas, don Juan Arce, don Pedro Martínez Campos...

Don Antonio Fernández, don Pedro Moreno Carboneso, don Guillermo Martínez, don Aurelio González, don Antonio Rico, don Javier Millán...

Don Manuel Millana Corotto, don Mariano S. Manzanaera Pastor, don Camilo Mezquachelli, don José Rodríguez de Vera, don Eduardo Labajo...

Don José Fernández Rufete hizo un brindis en gracia al término de la espaciosa de Meilla, debido al partido liberal; brindó también por la prosperidad de Lorca...

Hizo inmediatamente uso de la palabra el señor don Eulogio Periego y recordó que habiendo hecho la presentación de don Tomás Arderius al señor gobernador como alcalde de Lorca...

Por último, entre una estruendosa salva de aplausos, levantóse el señor Arderius dándole: Recibo gustoso vuestros aplausos, no como merecedor de ellos, sino por lo que significan en lo que caber pueda a mi buena voluntad...

recorrió que habiendo hecho la presentación de don Tomás Arderius al señor gobernador como alcalde de Lorca...

Amigo particular y político mío—añadió—es el señor Arderius y se lo ha demostrado siempre, con lo cual huelga decir mi complacencia con su nombramiento...

La virilidad y la fuerza de nuestro partido son probadas y con tales elementos podemos dirigir sin entorpecimientos los asuntos políticos por el camino que mejor satisfaga las necesidades del país...

Brindó por la buena administración que todos se prometen y teralzó dando un viva a Moret, á Aguilera y al futuro diputado D. Francisco Ruano...

Por último, entre una estruendosa salva de aplausos, levantóse el señor Arderius dándole: Recibo gustoso vuestros aplausos, no como merecedor de ellos, sino por lo que significan en lo que caber pueda a mi buena voluntad...

No me es posible expresar con palabras lo que siento; en este instante se obra en mí una verdadera metamorfosis como la que ha de experimentar el ciego cuando empieza a recobrar su vista...

Acepto con todo el entusiasmo de mi alma vuestros manifestaciones de afecto y simpatía, que nunca olvidaré, y procuraré ejercitar todas mis facultades en beneficio del gran partido que representamos, para cuya causa me siento con deseos y vigor...

El partido nuestro ha obtenido el glorioso término de la guerra, así como el encalzamiento de la tranquilidad de Cataluña y por él brindó lleno de entusiasmo...

Nuestros llamamos el germen de la transigencia y la generosidad y venimos demostrándolo como cumple á nuestro programa, haciendo caso omiso y apartando á un lado los estorbos que intentan impedir la mejor marcha de nuestros ideales...

Por último—dijo—haremos alarde de fuerzas para las próximas elecciones y en ellas quedará plenamente patentizado lo que pueden los hombres de buena voluntad...

Nota.—La precipitación por hacer brevemente estas cuartillas, pudiera haber ocasionado algún error ó omisión en la siguiente lista de comensales...

Lista de los señores comensales: Señor vizconde de Huertas, don Jerónimo Arce, don Esteban Pariego, don Francisco Cacha, don Joaquín Barahona...

Don Enrique Sánchez Moya, don Francisco Lizaso, don Antonio Gil Bujayo, don Juan García Jódar, don Jesús Arce Espín, don José Fernández Rufete, don Vicente Llamas Caro...

Don Enrique Pinar, don José Moya Blaz, don Ramón Ferrá, don Lázaro Veas, don Juan Arce, don Pedro Martínez Campos...

Don Antonio Fernández, don Pedro Moreno Carboneso, don Guillermo Martínez, don Aurelio González, don Antonio Rico, don Javier Millán...

Don Manuel Millana Corotto, don Mariano S. Manzanaera Pastor, don Camilo Mezquachelli, don José Rodríguez de Vera, don Eduardo Labajo...

Don José Fernández Rufete hizo un brindis en gracia al término de la espaciosa de Meilla, debido al partido liberal; brindó también por la prosperidad de Lorca...

Hizo inmediatamente uso de la palabra el señor don Eulogio Periego y recordó que habiendo hecho la presentación de don Tomás Arderius al señor gobernador como alcalde de Lorca...

Por último, entre una estruendosa salva de aplausos, levantóse el señor Arderius dándole: Recibo gustoso vuestros aplausos, no como merecedor de ellos, sino por lo que significan en lo que caber pueda a mi buena voluntad...

Torroglos, don Juan Pérez Tunes, don Diego Rix Campos, don Andrés Alcaráz Campoy, don Alfonso Giménez Alcaráz, don Andrés García Carreras, don Luis Montiel, don José Alburquerque, don Clemente Ruiz, don Vicente Paredes, don Vicente González, don José Navarro, don Mariano López Espina, don Joaquín Marcial de San Nicolás y don Miguel Pérez Molina...

Don Manuel Abellanas, don Antonio Lidón, don Manuel Martínez, don Benito Martínez Martínez, don Francisco Sánchez Navarro, don María Martínez Pérez, don Fulgencio Díaz Vilarro, don Juan Reja García, don Antonio Gazquez Esteban, don Marcos López, don José Teruel Pizarra, don Francisco Parra Pérez, don José Moreno Oliva, don Francisco Carreras Rubio, don Juan Serrano Martínez, don Silverio García Chico, don Juan Zurano Barja, don Marcos Navarro Pelegín, don José Navarro Romero, don Juan Asensio Muñoz...

Don Juan Pérez Molina, don José Acosta Miras, don Juan Mula Guerrero, don Juan Romero Cano, don Eduardo Sánchez Gabarrón, don Julián Molina González, don Antonio Teruel Melián, don Jaime Sánchez García, don Feliciano Sánchez Mira, don Javier Ruiz Martínez, don Pedro Soto Mendez, don Fulgencio García Matos, don Antonio Sánchez Muñoz, don Domingo Garre Sánchez, don Manuel Abellanas Matos, don Manuel Martínez López, don Francisco Ruiz Martínez, don Francisco Pedrero...

Don Antonio Pelegria Sánchez, don Juan Martínez Peco, don Juan Guirac Díaz, don Juan García, don Antonio Ruiz Alcaraz, don Fernando Peco Ros, don Miguel Martínez Ros, don Diego Carrillo Sánchez, don Mariano Velera García, don Gabriel Bañada Díaz, don Marcos Navarro Guirarro. —9 Diciembre.

El gobernador ha recibido la siguiente circular telegráfica del ministro de la Gobernación, que se nos ruega publicásemos. Dios así: «Prevengo á V. S. y deseo lo haga llegar á conocimiento del público que el Gobierno no consentirá que por violencia ó habilitades de los Municipios ó de las Juntas del Cono se prive de su derecho á los que hayen querido ejercerlo con arreglo al artículo 29 de la ley electoral y en su consecuencia de cuantas denuncias reciba me dará cuenta inmediata, aconsejando á los querrelantes interpongan los recursos del decreto de 24 de Marzo de 1891, teniendo además en cuenta la real orden de 24 de Noviembre último. La única manera de castigar eficazmente estos delitos electorales estriba en no permitir que prosperen las ilegalidades.»

El gobernador ha recibido la siguiente circular telegráfica del ministro de la Gobernación, que se nos ruega publicásemos. Dios así: «Prevengo á V. S. y deseo lo haga llegar á conocimiento del público que el Gobierno no consentirá que por violencia ó habilitades de los Municipios ó de las Juntas del Cono se prive de su derecho á los que hayen querido ejercerlo con arreglo al artículo 29 de la ley electoral y en su consecuencia de cuantas denuncias reciba me dará cuenta inmediata, aconsejando á los querrelantes interpongan los recursos del decreto de 24 de Marzo de 1891, teniendo además en cuenta la real orden de 24 de Noviembre último. La única manera de castigar eficazmente estos delitos electorales estriba en no permitir que prosperen las ilegalidades.»

Terminada la ceremonia religiosa, los numerosos invitados fueron obsequiados con un espléndido lunch, que fué servido muy bien, en la casa de la novia, por el restaurar Amat. En el tren de Alicante marcharon los contrayentes á realizar el viaje de novios. Los deseamos eterna felicidad en su nuevo estado.

UN ACCIDENTE que hubiera podido tener graves consecuencias es el sucedido al Sr. D. José López Gil, que vive en la calle del Horno, 2, en Molina. Al disparar una escopeta, le estalló entre las manos y la ohimones del arma le hirió el ojo derecho, quedando en el acto sin la vista de dicho ojo y en tal estado se hallaba que los médicos que le asistieron opinaban que no recobraría la visión. Hoy ve igualmente por ambos ojos, gracias al tratamiento especial y vegetal del Dr. Nicolás, plaza de Julián Romea 5, en Murcia.

PRECESIÓN. Ayer salió de Santo Domingo la procesión de la Purísima, que recorrió las principales calles de la población y cuyo desfile fué presenciado por numeroso público.

SOMATOSE LIQUIDA de gusto seco y dulce. Reconstruyente. Fermentado de Correas. El oficial de Correos D. José García Pérez, que presta sus servicios en Cartagena, ha sido trasladado á Barcelona.

UN CONSEJO.—No viajéis sin llevar en vuestra maleta un par de «Lilas blancas». Véase anuncio cuarta plana.

VINOS FINOS DE JEREZ. MISA. Lotería benéfica. Como el año pasado, el administrador de la Casa de Misericordia D. José Lacarcel, ha adquirido cuatro décimos del billete número 9.411 de la lotería de Navidad, con objeto de hacer las papeletas de una peseta con el recargo de 25 céntimos cada una, que producirán 100 pesetas; y dedicar éstas, también como el año pasado, á comprar juguetes para los pequeños asilados de dicha Casa de Misericordia, el próximo día de Reyes.

Las papeletas se expendrán por el señor Lacarcel y casa de E. José Martínez Torrel.

El gobernador ha recibido la siguiente circular telegráfica del ministro de la Gobernación, que se nos ruega publicásemos. Dios así: «Prevengo á V. S. y deseo lo haga llegar á conocimiento del público que el Gobierno no consentirá que por violencia ó habilitades de los Municipios ó de las Juntas del Cono se prive de su derecho á los que hayen querido ejercerlo con arreglo al artículo 29 de la ley electoral y en su consecuencia de cuantas denuncias reciba me dará cuenta inmediata, aconsejando á los querrelantes interpongan los recursos del decreto de 24 de Marzo de 1891, teniendo además en cuenta la real orden de 24 de Noviembre último. La única manera de castigar eficazmente estos delitos electorales estriba en no permitir que prosperen las ilegalidades.»

El gobernador ha recibido la siguiente circular telegráfica del ministro de la Gobernación, que se nos ruega publicásemos. Dios así: «Prevengo á V. S. y deseo lo haga llegar á conocimiento del público que el Gobierno no consentirá que por violencia ó habilitades de los Municipios ó de las Juntas del Cono se prive de su derecho á los que hayen querido ejercerlo con arreglo al artículo 29 de la ley electoral y en su consecuencia de cuantas denuncias reciba me dará cuenta inmediata, aconsejando á los querrelantes interpongan los recursos del decreto de 24 de Marzo de 1891, teniendo además en cuenta la real orden de 24 de Noviembre último. La única manera de castigar eficazmente estos delitos electorales estriba en no permitir que prosperen las ilegalidades.»

Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, turbando á veces, en vez de tres ó cuatro horas, ocho y diez ó más en terminarla. Con el Elixir de Saiz de Carlos se abrevian las digestiones, lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional.

En todas las convalecencias y de modo especial en la de la gripe y demás enfermedades infecciosas; en la inapetencia; desórreglos gástricos; extenuación por excesos; estado enfermizo de los niños, etc., nada tan indicado y eficaz como la «Carne Líquida» del Dr. Valdés García, de Montevideo.

POLÍTICA LOCAL

Esta mañana se han constituido las mesas electorales, que han de actuar el próximo domingo.

No se sabe que hayan ocurrido incidentes.

Muchos presidentes y adjuntos han renunciado sus cargos, sustituyéndolos los adjuntos.

Uno de los candidatos liberales y de más arraigo en la circunscripción, se retiró.

Don Teodoro Danio quiere seguir retirado y por consecuencia ha hecho desaparecer su nombre de la candidatura.

Le sustituye D. José Alemán Martínez.

Esto luchará en el distrito del Mercado, en vez de D. Esteban Lacarcel, y éste lo hará en el de la Trinidad.

La anterior noticia confirma en su cargo al actual presidente del Ayuntamiento D. Diego García Avilés.

Se encuentra completamente restablecido de su enfermedad el jefe del partido liberal socialista D. Miguel Jiménez Baeza.

El gobernador ha recibido la siguiente circular telegráfica del ministro de la Gobernación, que se nos ruega publicásemos. Dios así: «Prevengo á V. S. y deseo lo haga llegar á conocimiento del público que el Gobierno no consentirá que por violencia ó habilitades de los Municipios ó de las Juntas del Cono se prive de su derecho á los que hayen querido ejercerlo con arreglo al artículo 29 de la ley electoral y en su consecuencia de cuantas denuncias reciba me dará cuenta inmediata, aconsejando á los querrelantes interpongan los recursos del decreto de 24 de Marzo de 1891, teniendo además en cuenta la real orden de 24 de Noviembre último. La única manera de castigar eficazmente estos delitos electorales estriba en no permitir que prosperen las ilegalidades.»

El gobernador ha recibido la siguiente circular telegráfica del ministro de la Gobernación, que se nos ruega publicásemos. Dios así: «Prevengo á V. S. y deseo lo haga llegar á conocimiento del público que el Gobierno no consentirá que por violencia ó habilitades de los Municipios ó de las Juntas del Cono se prive de su derecho á los que hayen querido ejercerlo con arreglo al artículo 29 de la ley electoral y en su consecuencia de cuantas denuncias reciba me dará cuenta inmediata, aconsejando á los querrelantes interpongan los recursos del decreto de 24 de Marzo de 1891, teniendo además en cuenta la real orden de 24 de Noviembre último. La única manera de castigar eficazmente estos delitos electorales estriba en no permitir que prosperen las ilegalidades.»

EL SUCESO DE HOY

Un herido grave. Esta tarde á primera hora ha ocurrido un sangriento suceso en la calle de la Sal.

Han caído varios tiros que han llevado la alarma á aquel populoso vecindario y después se ha visto el triste resultado.

Un hombre llamado José María Oliva, de unos 39 años de edad, jornalero y vecino de la calle de Oesterino, era conducido al Hospital completamente ensangrentado.

Llevaba una herida en la boca y otra en el pecho, producidas de dos disparos de arma de fuego.

Su estado al parecer era grave, confirmada esta opinión el pronóstico que han dado los médicos de dicho establecimiento benéfico.

Recordarán nuestros lectores que no hace mucho tiempo, frente á la puerta principal del Hospital, un muchacho de unos 18 años de edad, que iba con su madre, apunhaló á una joven sirvienta porque estaba amaneciendo con su padre, que tenía y tiene el oficio de cocheró.

A raíz de este suceso, el público compadeció al homicida, que según éste tantas penalidades pasaban en su casa porque el dinero que ganaba el padre se lo llevaba aquella desgraciada mujer.

En atención á estas circunstancias, el muchacho gozaba de libertad y fué absuelto.

Ahora se dedicaba á la venta de periódicos.

Pero se conoce que el instinto de criminalidad se arraigó en él y ahora ha sido el protagonista del sangriento suceso de hoy, en unión de su padre.

El primero ha disparado dos veces una pistola del 12 contra el José María Oliva, produciéndole las heridas que padece.

Motivos de la agresión. Por cuestión baladí ríñeren ariosa brevemente el herido y el padre del agresor.

Esta tarde, después de comer, han reproducido la bronca, poniendo término el hijo haciendo los disparos de referencia.

Su detención. El teniente de seguridad que vive en lugar próximo á donde ha ocurrido el suceso, ha detenido al agresor, recogiéndole la pistola.

Herniados, Quebrados, leed

El reputado ortopedista de Barcelona, D. Luis G. Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo, estará en MURCIA únicamente el domingo 12 en el Hotel Patrón, donde demostrará á todos cuantos quebrados se le presenten, que se obtiene alivio instantáneo, contención absoluta y curación radical de las hernias, mediante los maravillosos aparatos de su invención, los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños deben usarlos. Consultad siempre á dicho especialista. No dejéis de visitarle y tened presente que únicamente el día 22 de este mes está en Murcia en el Hotel Patrón.

NOTA. Dicho especialista estará también en Alicante el 13 Fonda del Comercio y en Villanueva, el 14, Fonda del Alcoyano.—Consultas gratis. Talleres y consultorio en Barcelona, Unión, 13.

Otras autoridades. Las primeras autoridades que han concurrido y conducido al Hospital al herido, han sido los de la secretaría.

El juzgado. El día de San Juan, que es el de guardia, se ha perseguido seguidamente en el Hospital y después en la cárcel, recibiendo declaración al herido y al agresor.

EL PRECIO DEL ACBITE. Según aumentan las entradas de acbite nuevo en los mercados andaluces, van descendiendo los precios, aunque en proporción moderada. Las clases resultan de calidad superior, y pueden destinarse desde luego al consumo inmediato.

En Barcelona, el mercado acusa mayor calma para este artículo, cuya tendencia se inclina actualmente á la baja.

Cotizase en Andalucía superior, de 131 á 133; corriente, de 130 á 131; Ampurdán, de 100 á 101; Tortosa inferior lampante, de 126 á 127; buena, de 130 á 131; Tortosa fina, de 148 á 141; Aragón, de 150 á 155; Lérida, de 128 á 130; Mallorca, de 88 á 89; Urgel, de 130 á 131. Todo, los 100 kilos, sin consumos y puesto en almácena.

Acabte de orujo; verde 1.ª, á 73; id. 2.ª, á 60; amarillo 1.ª, á 75; id. 2.ª, á 69; oscuro 1.ª, á 52. Todo por pesetas los 100 kilos.

En Santander, los precios que rigen para los aceites nuevo y añejo son los siguientes: al consumo, nuevo á 86, y viejo, á 64 reales arroba; de tránsito, nuevo, á 55 y viejo, á 63.

De Montoro (Córdoba) dicen que las lluvias mejorarán muchos los olivos. De aceite quedan pocas existencias, á 13'50 pesetas, arroba, pero sin competidores, porque los aceites nuevos en tierra baja se venden á 11 pesetas, saliendo buenas clases.

En Almagro (Ciudad Real) se cotiza á 13,50 pesetas arroba.

EN MADRID

CHUQUE DE TRENES. Dos heridos graves y otros leves. Madrid 9 (12'15 t.)

Anecho en la estación de M. Z. A. ocurrió un tremendo choque de trenes, entre uno de mercancías, ascendente, procedente de la línea de Alicante, y un mixto, también ascendente, de la línea de Zaragoza.

El choque se verificó á 1.200 metros de la estación de viajeros, punto en el que se cruzan las vías de ambos ramales.

El semaforista que presta servicio en la caseta próxima al lugar del siniestro, al notar que el mercancías de Alicante y el mixto de Zaragoza se aproximaban, previendo el peligro hizo las señales de alarma procedentes.

El maquinista del tren de mercancías, creyendo que podría salvar el peligro del cruce, forzó la marcha de la máquina.

El esfuerzo fué inútil, pues cuando el tren se encontraba á la mitad del cruce, el mixto de Zaragoza, con gran velocidad por la pendiente de su vía, se echó encima, «pasando por ojo» al mercancías de Alicante.

Diez vagones de éste, los del centro, fueron destruidos, separándose por la vía harina, patatas, aceite y vino que contenía.

Solamente se salvaron los vagones y la carga que venía á la cabeza y á la cola de dicho tren.

Los viajeros del mixto de Zaragoza, por la violencia del choque cayeron unos con otros dentro de los vagones, causándose contusiones la mayoría.

El pánico fué horrible. Inmediatamente salió un tren de socorro que condujo al gabinete sanitario de la estación á los heridos, entre éstos se encuentran D. Francisco Saura, teniente de caballería, con una herida contusa en la frente y la fractura completa de los huesos de la nariz, y D. Lázaro Aranda, con varias heridas en la frente y conmoción cerebral.

El estado de ambos es de gravedad. Los restantes heridos, hasta el número de once, son leves, permitiéndosele su estado acudir por su plé al servicio sanitario donde fueron curados convenientemente.

Cuatro de estos heridos son empleados de la Compañía.

Los trabajos para la reparación de las vías han durado hasta esta madrugada.

El juzgado, después de practicar las diligencias propias del caso, mandó detener á los maquinistas y fogoreros de ambos trenes.

El maquinista y el fogorero del mixto han declarado que al avanzar, fué porque vieron los discos con señales de vía libre.

El choque, pues, les sorprendió grandemente.

Los del mercancías alegan lo propio.

El semaforista, por el contrario, asegura que hizo las señales reglamentarias.

Las pérdidas materiales se calculan en muchos miles de duros.

DEL CONSEJO DE AYER

(Por telégrafo) Madrid 9 (11 m.)

En el Consejo de ministros celebrado ayer tarde, aparte los asuntos á que ha sido referida la nota oficial que se facilitó á los periodistas, se trataron otras cuestiones de actualidad que los consejeros se reservaron cuidadosamente.

Sin embargo del secreto, casi podemos asegurar, que se estudió el asunto que presentan las elecciones municipales en muchas capitales.

Otro de los asuntos tratados se refiere á las negociaciones que se siguen con la embajada marroquí que, según parece, se prolongarán más de lo que hasta ahora se creía.

El sábado se reunirán de nuevo los ministros para seguir despachando los asuntos pendientes que no pudieron estudiarse ayer.

SÁNCHEZ TOCA

(POR TELÉGRAFOS) ACTUACIONES DEL REFERENDUM. El tercer artículo. Madrid 9 (12 t.)

El Imparcial publica el tercer artículo de Sánchez Toca sobre las actuaciones del referendario.

Estudia las responsabilidades de los conservadores en la nueva ley del sufragio universal obligatorio.

Haos resaltar la tremenda responsabilidad que ha contraído Maura con esta reforma que pone en peligro los intereses permanentes y supremos de la nación, agravando el peligro con la consigna de implacable hostilidad, si bien los hechos han demostrado que los conservadores han desatendido la disparatada medida del jefe, procurándose inteligencia con los actuales gobernantes.

El nuevo artículo del exalcalde de Madrid y exministro de Marina conservador, no tiene ningún desperdicio.

TOS FERINA

JARABE ANTIFERINO MORENO. El más eficaz remedio para combatir la tos ferina ó coqueluche. Basta tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría aumentando los beneficios sucesivos de los y amirando la intensidad y dureza de la misma. De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Camacho, 28.—Murcia. Precio del frasco 2 ptas.

CAFES AROMÁTICOS, GRESPO. Especialista en Hernias (quebraduras). TORTOSA É HIJOS. Nada de bombas ni de mentiras. Curación radical de todas las hernias (quebraduras) reducibles, aunque sean voluminosas y rebeldes, siguiendo mis consejos. Aparatos especiales para todas edades en ambos sexos. Treinta años de práctica. Para Tortosa é hijos no hay hernias incurables, pues solo un número muy reducido se encuentran en ese caso. Nada más inexacto que la creencia de que el vendaje no cura la hernia y solo sirve para su contención.

ENFERMOS.—Quién no se cura es porque no quiere; mis remedios están al alcance de todas las fortunas, hechos por bragueros ordinarios, como asimismo los pomposamente anunciados de cintura elástica, por los graves perjuicios que ocasionan y recomiendo el práctico y curativo, siempre unido á la mayor economía.—Cartagena, Puerta de Murcia, 27, pral.—Consulta: de 10 á 12 y de 3 á 8. Estará en Murcia los días 11 y 12 en el Hotel Español.

CINEMATÓGRAFO DE LOS HERMANOS GARCÍA.—(En la Rambla). Secciones desde las siete.

PALACIO LUMINOSO.—(Santo Domingo). Secciones de cinematógrafo y variadas.

Imp. EL LIBERAL, Crédito Público, 1

INSCRIPTO EN LA FARMACOPA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA

Jarabe Pagliano

DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE del Profesor ERNESTO PAGLIANO

H. E. Dirigirse en Nápoles: Prof. ERNESTO PAGLIANO, 4, Calata San Marco, y a los revendedores por mí autorizados

MEDIANA DE ARAGON El mejor purgante... El más económico NO IRRITA JAMÁS

Diario DE Avisos

De Murcia AMA DE CRIA.—Para su casa ó la de los padres, leche de 3 meses, edad 20 años. Razón: Cabezo de Torres, casa de Antonio el de la Viuda.

EMPLEAD LAS PASTILLAS VALDA Los que estais sanos: Nos tendreis nada que temer del FRIO, de la HUMEDAD, de los MICROBIOS.

AMA DE CRIA.—Para casa de los padres, leche de 2 meses, de 24 años de edad. Razón: Calle de Segura, núm. 2. AMA DE CRIA.—Para casa de los padres, leche de 2 meses, de 20 años de edad. Razón: Calle de Juan de la Sabra, n.º 3.

De Cartagena Comp. Cartagenera DE NAVEGACION Vapores fruteros SAN LEANDRO

De París REPRESENTANTES Se buscan en todas partes. Sueldo fijo. Unión de Comerciantes, Bureau, 47, París.

MATERIAL para MINAS Y OBRAS PÚBLICAS CAMILO PEREZ LURBE CARTAGENA

AMA DE CRIA.—Para su casa, leche de un mes, de 26 años de edad. Razón: Aljezares, preguntando al correspondiente de EL LIBERAL.

COMPANIA TRASATLANTICA HAMBURG-AMERIKA-LINIE Servicio Litoral de Cuba y México en combinación con la Compañía Sevillana de Navegación a Vapor en Cartagena.

Compagnie Générale Transatlantique Vapores - correos franceses Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena á Orán y Marsella, y vice-versa.

UNA SEÑORA ofrece indiar gratuitamente á todos los que sufre de reuma y gota, neurastenia, asma, estímo, diabetes, debilidad general, fujos, anemia, etc.

FONDA ESPAÑA San Nicolás, 31.—Murcia Se arrienda ó se vende el contado ó plazos este establecimiento. Razón: calle del Marqués de Ordeño, núm. 46.

PERDIDA.—De dos llaves pequeñas atadas con un hilo bramante. Presentarlas: Depósito de Bicicletas de Rosamora, plaza de Belluga, y se le gratificará.

¿Quiere V. anunciar? Pues por 5 pesetas, 30 días, en esta sección, puede satisfacer su deseo y obtener las ventajas del anuncio.

SANTAL MIDY Intensivo y de una Puroza absoluta CURACION RADICAL Y RÁPIDA

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica (antes S. FOLCH Y C.ª) (S. en G.) Línea de las Antillas

Vapores Correos Españoles de Pinillos, Izquierdo y C.ª En Cádiz El día 21 de Diciembre saldrá fijo de Valencia, el vapor CADIZ con destino á Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Compañía Cartagenera de Navegación Dirección telegráfica: Navegación Cartagena Línea regular de vapores entre LONDRES, AMBERES, NEWCASTLE-ON-TYNE Y PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRANEO

Table with columns: ITINERARIO, LLEGADAS, SALIDAS. Itinerary for Cartagena, Orán, and Marsella.

La circulación de EL LIBERAL es tan extensa y numerosa, dentro y fuera de Murcia, que una esquila ó anuncio publicado un solo día en este periódico, equivale á diez ó más días en cualquier diario local ó regional.

FOLLETIN DE 'EL LIBERAL' (91) de que no podrás olvidarnos y esta idea me sonríe aún próxima á la tumba. >Tu hel marido, DARÍO.>

en saato afecto, ni nada más precioso que la felicidad doméstica. >Besa una vez más á Leticia de mi parte y más tarde enseñale á orar por su pobre abuelo, que á todos os ha querido tanto y muere justamente por haber amado demasiado.

>Tú solo conoces la verdad; tú solo sabes que muero porque tengo el corazón desgarrado. >Sin embargo, en este supremo momento no me digne á nadie. A pesar de la traición de Marcela, tengo la persuasión de que me ha amado y la perdona. Me siento en el corazón sino una inmensa piedad por ella, porque estoy seguro que no es feliz, pues la felicidad solo se adquiere con la pureza del alma, de la conciencia.

lateral de las estancias, fué á cohar las cartas al correo. Apenas las echó al buzón experimentó como un vértigo, pero fué cosa del momento. Una sonrisa de instantánea tristeza le entreabrió los labios, y resanando lentamente su camino, dirigióse hacia el Po.

Marcela había recibido la carta de su marido por el correo de la mañana. La desgraciada señora se había levantado pronto, porque había pasado una noche malísima, agitada. Cuando el día antes se encontró con su marido en el vestíbulo del palacio, volvía de casa de Gustavo Faeter, en cuya casa se había desarrollado una escena violenta.

CUARTA PARTE

La noticia del suicidio de Darío Terni se esparció por todo Tarín, despertando un sentimiento infinito de estupor y de dolor á la vez. La carta encontrada sobre su mesa de escritorio, decía sencillamente: >En visperas de una quiebra, me mate, no pudiendo soportar el dolor de ver deshecho mi nombre y mi adorada esposa en la miseria. Ruego á todos que me perdonen.>

Factor experimentó una sacudida, arrugando el entrecejo. >¿Qué podía querer aquella señorita? Pero era demasiado hombre de carácter y de mundo para que su turbación durase mucho. Se recobró bien pronto, y con una sonrisa algo burlesca preguntó: >¿Es á mí á quien buscas? >—Sí, señor. >¿Dónde está? >—En la antecámara, con Franz, quien el vería la ha saltado al cuello.